Финансирование дошкольных учреждений
 

Планирование бюджетных источников финансирования
Бюджетное финансирование - это финансирование, которое осуществляется на основе государственных и местных нормативов финансирования, определяемых в расчете на одного воспитанника по каждому типу, виду и категории дошкольного образовательного учреждения.
В основу расчета норматива финансирования детских дошкольных образовательных учреждений (НФД) положены следующие принципы:
· - норматив финансирования ДОУ является составным, и содержит следующие части: норматив финансирования образовательных услуг, реализуемых ДОУ (НФД1), и норматив финансирования услуг по содержанию детей в ДОУ (НФД2);
· - формирование величин НФД производится путем установления нормативных соотношений между фондом оплаты труда (ФОТ) и фондом материального обеспечения (ФМО);
· - включение в расчетные величины НФД прямых текущих расходов, непосредственно влияющих на стоимость обучения и стоимость содержания одного воспитанника в рамках реализации образовательных программ, являющихся минимально необходимыми;
· - расходы, обеспечивающие жизнедеятельность ДОУ, относящиеся и к образованию, и к содержанию воспитанников в ДОУ, включаются в соответствующие нормативы пропорционально установленному соотношению (ФОТ педагогических работников и ФОТ хозяйственного персонала).
В норматив бюджетного финансирования не включаются: долгосрочные расходы на содержание зданий и сооружений, приобретение дорогостоящего оборудования, мебели, текущий и капитальный ремонты.
Расходы, не включенные в НФП, финансируются дополнительно.
Норматив фонда оплаты труда (ФОТ) включает:
· - оплату труда по тарифным ставкам в соответствии со средневзвешенными квалификационными разрядами работников образовательных учреждений по муниципальному образованию, исходя из нормативной численности персонала;
· - надбавки за вредные условия труда и режим работы;
· - оплату труда лиц, замещающих уходящих в отпуск (10% тарифного ФОТ);
· - надтарифную части заработной платы, выполняющей стимулирующую функцию (25% ФОТ);
· - начисления во внебюджетные фонды;
· - компенсационные выплаты на приобретение книгоиздательской продукции.
Норматив фонда материального обеспечения ФМО формируется исходя из нормативов натурального объема и потребности учреждений и действующих цен на соответствующие услуги и учитывает расходы на:

· - медикаменты и перевязочные материалы;
· - мягкий инвентарь и обмундирование;
· - оплату ГСМ;
· - прочие расходные материалы и предметы снабжения;
· - транспортные расходы;
· - оплату услуг связи;
· - оплату содержания помещений;
· - прочие текущие расходы на закупку материалов и оплату услуг;
· - коммунальные услуги.
Норматив финансирования реализации образовательных программ ДОУ включает затраты на:
· - стоимость стандартной педагогической услуги (годовой ФОТ педагогического персонала, ФОТ административно-управленческого и ФОТ вспомогательного персонала, согласно установленному соотношению, надтарифный фонд, начисления по единому социальному налогу);
· - компенсационные выплаты на приобретение книгоиздательской продукции;
· - транспортные расходы на командировки и служебные разъезды педагогических работников и административного персонала;
· - расходы на обеспечение образовательного процесса (методическое обеспечение образовательного процесса, игрушки, пособия, культмассовую работу, подписку);
· - хозяйственные расходы (частично);
· - услуги связи (частично);
· - услуги по содержанию зданий, территорий (частично);
· - прочие услуги (мед. осмотры, сан. подготовка, услуги банка, инкассации), частич

Расчет стоимости педагогической услуги в ДОУ, реализующих различные образовательные программы, осуществляется на одного обучающегося по стандартным программам, с учетом коэффициента удорожания услуги в связи с законодательно закрепленными различиями (группы коррекции, кратковременного пребывания) и статусом образовательного учреждения.
Норматив финансирования стоимости педагогической услуги ДОУ определяется исходя из базовых показателей:
· - числа детей в группе (для детей от 1 года до 3 лет ясельные группы - 15 человек, от 3 лет до семи лет садиковые группы - 20 человек);
· - количества часов образовательной программы (по часам пребывания детей в группе в день - 12 часов);
· - уровня ставки по тарифной сетке в соответствии со средневзвешенным разрядом педагогических работников по муниципальному образованию;
· - коэффициента удорожания педагогической услуги.
Коэффициент удорожания педагогической услуги учитывает:
· - разную стоимость услуги в зависимости от режима обучения;
· - обучение программам дополнительного образования;
· - повышенную стоимость образовательной услуги для обучающихся специализированным программам (группы коррекции, логопедические группы).
В связи с повышением квалификационной категории, стажа работы возможно введение дополнительного коэффициента, повышающего фонд оплаты труда в ДОУ.
Расходы на материальное обеспечение образовательного процесса (ФМО) рассчитываются на одного воспитанника исходя из экономических нормативов в соответствии со сложившимися расходами, в процентном отношении к общему нормативу ФОТ.
Норматив финансирования ДОУ (НФД2) на содержание детей в детских образовательных учреждениях включает затраты на:
· - оплату труда хозяйственного персонала;
· - ФОТ административно-управленческого и вспомогательного персонала согласно установленным соотношениям ФОТ;
· - надтарифный фонд оплаты труда;
· - хозяйственные расходы (частично);
· - оплату услуг связи (частично);
· - оплату услуг по содержанию имущества (частично);
· - прочие расходы (услуги банка, инкассации), частично;
· - стоимость используемых материальных запасов, необходимых для содержания ребенка в ДОУ;
· - коммунальные услуги.
Норматив фонда материального обеспечения рассчитывается на одного воспитанника исходя из экономических нормативов соответственно сложившимся расходам, в отношении к общему размеру норматива ФОТ [23].


